



# امام شافعیؒ اور شعر

(تحصیل علم کے لئے فروتنی اختیار کرنا)

قَصْبِرْ عَلَيَّ مَرَّ الْجَعْدِ مِنْ مَعْلَمٍ فَانْتِصِبْ بِهٖ الْعِلْمَ لِيْ فَعَرَاتِهٖ  
استاد کی سختی پر صبر کرنا چاہئے۔ کیونکہ علم کی پختگی استاد کی سختی ہی سے حاصل ہوتی ہے۔  
مَنْ لَمْ يَذِقْ ذُوقَ التَّعْلَمِ سَاعَةً تَجَرَّعَ ذَلِكِ الْجَهْلُ طَوْرَةَ حَيَاتِهٖ  
جو شخص علم نہ سکھنے کے لئے بیک گھڑی کی ذلت برداشت نہیں کرتا۔ وہ ساری عمر  
جہالت کی رسوائی کے گھونٹ پیتا رہتا ہے۔

مَنْ فَاتَهُ التَّعْلِيمَ وَقْتُ شَبَابِهٖ فَكَيْفَ عَلَيْهِ اَرْبَعًا و فَوَاتِهٖ  
جو شخص اپنی جوانی کے وقت علم حاصل نہیں کر سکا، تو اسے مردہ سمجھ کر اس پر جنازہ  
کی چار تکبیریں کہنی چاہئیں۔

امام شافعیؒ فرماتے ہیں کہ جس شخص نے جوانی کے وقت علم حاصل نہیں کیا بلکہ اپنے اس قیمتی وقت کو  
لا یعنی اور بیہودہ مشغلوں میں ضائع کر دیا، جسکی وجہ سے اس کا نفس (روح) مردہ ہو چکا ہے۔ تو اب اس  
پر نماز جنازہ پڑھ کر اسکو سپرد خاک کر دینا چاہئے۔ تاکہ اس کی روح متعفن ہو کر پاکیزہ دینی فضا کو خراب  
اور بدبو دار نہ کرے۔

نائدہ۔۔۔ اس شعر سے امام شافعیؒ کا فقہی مسلک بھی معلوم ہوا کہ نماز جنازہ میں چار تکبیریں ہوتی ہیں۔  
حَيَاةَ الْفَتَى وَاللَّهِ بِالْعِلْمِ وَالْتَقَى اِذَا لَمْ يَكُنْ نَالًا اِحْتِبَارًا لِمَا تَهٗ  
بخدا! انسان کی زندگی علم اور تقویٰ ہی کے ساتھ ہے، جب انسان میں علم اور تقویٰ

ہو تو اسکی ذات کی کوئی قدر و قیمت نہیں۔

مطلب یہ کہ انسان کی سعادت اور شقاوت کا مدار تقویٰ پر ہے، اگر آدمی میں تقویٰ کا جوہر موجود ہے تو اسکی سعادت میں شک نہیں، خدا نکر وہ اگر تقویٰ سے لہجی و امن ہے تو اسکی شقاوت میں خفا نہیں، اور تقویٰ کا حصول بغیر علم کے نامکن ہے۔ اس لئے دنیوی اور اخروی ابدی سعادت کے لئے علم کا سیکھنا اور حاصل کرنا ناگزیر ہے۔ علم کی فضیلت اور رفعت شان کو قرآن و حدیث میں نہایت احسن طریقہ سے بیان کیا گیا ہے۔

(حسن صحبت)

ان اشعار کو امام شافعی کے تلمیذ رشید ربیع بن سلیمان نے روایت کیا اور فرمایا کہ: میں نے

امام شافعی کو یہ اشعار کہتے ہوئے سنا:

جزی اللہ عنا جعفراً حین ازلفت بنا لعلنا فی الواصلین فزلفت  
اللہ تعالیٰ جعفر کو جوڑنے کے لئے کہ جب ہمارے قدم رونے والوں میں پھنس کر  
ڈگمانے لگے تھے۔

ہم خلطرونا بالنفوس والمجبوا الی حجراتہ اذ فانتہ واطلت  
تو انہوں نے بکرا اپنے ساتھ ملا لیا اور ہمیں ایسے حجروں کی طرف پناہ دی جو گرم بھی  
تھے اور سایہ دار بھی،

آبوا ان یملونا ولسوا امتا تلاحی الذی یلقون بنا ملت  
وہ ہم سے رنجیدہ نہیں ہوئے، اور جتنی تکلیفیں ہمیں ہماری طرف سے پہنچی ہیں، اگر  
ہماری مافقہ کہ پہنچتی تو وہ مزور رنجیدہ ہو جاتیں۔

وقالوا اهلوا الدار حتی تبینوا رتجلو الخمار عما تجلت  
اور وہ کہنے لگے کہ ہمارے گھر میں رہو۔ تاکہ صورت حال تمہارے لئے واضح ہو  
جائے اور پریشانی کی تار کی پھٹ جائے۔

من بعد کنا بسائی واهلها عبیداً رملتنا البلاد وملت  
جب کہ ہم سلمیٰ اور اس کے گھر والوں کے غلام تھے، اور تمام علاقے ہم سے تنگ  
آ رہے تھے، اور ہم ان سے تنگ آ گئے تھے۔

لے آداب البشانی و مناقبہ۔

ان اشعار میں اولاً امام شافعیؒ ان لوگوں کا شکر یہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے مشکل وقت میں ان کی اعانت اور مدد کی۔

ثانیاً اس اعانت کی کیفیت بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے ہمارے ساتھ ایسے حسن سلوک کا ثبوت دیا کہ ہمیں بیگانہ نہیں سمجھا۔

ثالثاً ان لوگوں کے ذوق التصور صبر کو بیان کرتے ہیں کہ جس قدر ہماری طرف سے ان کو تکلیفیں پہنچی ہیں اور انہوں نے خندہ پیشانی سے انہیں برداشت کیا ہے۔ اگر اتنی تکلیفیں ہماری والدہ کو پہنچیں تو وہ ضرور رنجیدہ خاطر ہو جاتی۔

تنبیہ | صاحب آداب الشافعیؒ نے اس قطعہ کو نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ بعض اہل عربیت کا کہنا ہے کہ یہ اشعار امام شافعیؒ کے نہیں بلکہ طفیل غنوی کے ہیں۔ چونکہ امام موصوفؒ، طفیل غنوی کے اشعار کو پڑھا کرتے تھے اور ان سے تمثیل کیا کرتے تھے۔ بنا بریں ان اشعار کا انتساب امام شافعیؒ کی طرف کیا گیا ہے۔

### قافیہ جیم

(تصوف اور فخر)

مَاذَا يَخْبُرُ صَيْفٌ بَيْتَهُ أَهْلُهُ    اِنْ سِيلَ كَيْفَ مَعَادَةٍ مَعَاذِهِ  
تہارے گھر کا بہان گھر والوں کو کیا خبر دے گا۔ جبکہ اس سے یہ سوال کیا جائے گا کہ  
اس کا ٹھہرنا اور ٹوٹنا کیسا رہا۔

اس شعر میں بہان سے "روح" اور گھر سے "بدن" اور معادہ معارج سے حیات اخروی مراد ہے۔ اور خطاب انسان سے ہے، شعر کا حاصل یہ ہے کہ اگر نفس سے مرنے کے بعد والی زندگی کے متعلق پوچھا جائے تو اس کا کیا جواب ہوگا۔

اَيُّ قَوْلٍ جَاوَزَتْ الْفِرَاتَ وَبَعْدَ اَنْتَ    زَيْلًا لِّدِيهِ لَقَدْ طَعْتِ اَمْرًا  
کیا وہ یہ بتلائے گا کہ میں فرات سے پار ہوا۔ لیکن مجھ اس سے سیرابی حاصل نہ ہوئی  
جبکہ اس کی مومیں طغیانی پر تھیں۔

مَقِيَّتٌ فِي حُدُجِ الْعَلَا فَنُتَالِقَتِ    هَمًّا لِّسَيْدِ شَعَابِهِ وَفَجَّاحِهِ  
اور میں بلندی کی سیرھی پر چڑھا، مگر اسکی گھاٹیاں اور کشادہ راستے میرے ارادہ  
کے سامنے بند ہو گئے۔

دلتخبرین خصاصتی بتلقون وللماد یخبر من قذازہ زحاجہ  
میرا فقیر میری چاچو سی کی خبر دے گا۔ اور پانی کے صاف نہ ہونے کا پتہ اس کے  
آگینے سے پہل جاتا ہے۔

عندی یواقیتہ القریین ودیۃ فخلت اکلیلہ الکلام ورتاجہ  
میرے پاس شعر کے یا قوت اور موتی ہیں، اور مجھ پر کلام اور شعر گوئی کا تاج ہے  
ترجی علیٰ روضۃ الریاء زہارہ ویرت فی نار علی السدای دیباچہ  
اسکی کلیاں بلند ٹیلے کے باغیچوں پر فخر کرتی ہیں اور محفل میں اس کا پھر یا لہرا رہا ہے۔  
والشاعر المنطیق اسود سالفم والشعرینہ لحابہ ورجاجہ  
پر گوستا عر کھال اترا ہوا زہر ملا سانپ ہے، اور اس کا شعر اس کا لعاب اور  
زہر ہے۔

وعدایۃ الشعراء ماء معضلہ ولقد یعود علی السرم علامہ  
شعرا کی عدایت لہ علاج بیماری ہے، لیکن شریف آدمی کے لئے اس کا علاج آسان  
ہو جاتا ہے۔

پہلے چار اشعار میں امام سنے مورنیانہ نگر پیش کیا ہے، اور آخری چار شعروں میں عمدہ  
شعر گوئی پر فخر کیا ہے۔

( الفرج القریبہ )

صبراً جمیلاً ما اقریبہ المضرحہا من راقبہ اللہ فی الامور نجبا  
صبر جمیل کو شعار بناؤ کیونکہ صبر جمیل خوشحال کی بہت قریب ہے، جس لئے اپنے  
تمام معاملات میں اللہ ہی کی ذات کو سامنے رکھا اس نے نجات پائی۔

من صدقہ اللہ لم ینلہ اذی ومن رجاہ لیکونہ حیثہ رجا  
جس نے غلوں سے اللہ کی اطاعت کی اسکو (پریشانی اور) تکلیف نہیں پہنچے  
گی اور جس نے اللہ سے امید رکھی اس نے اپنی مراد کو پالیا۔

پہلے شعر کا حاصل یہ ہے کہ خوشحالی اور فزائی کا تعلق جس قدر صبر سے ہے، اتنا کسی اور چیز سے  
نہیں۔ اس لئے انسان کو چاہئے کہ پریشانی اور مصیبت کے وقت ہرزہ فزائی کی بجائے صبر و تحمل سے

کام لے، اور اپنے تمام معاملات میں اللہ سے غیر کا امیدوار رہے۔ کیونکہ جو شخص اللہ سے غیر کی امید رکھتا ہے۔ وہ ہر قسم کے مصائب سے نجات پاتا ہے۔

دوسرے شعر کا حاصل یہ ہے کہ تعلق مع اللہ کی تاثیر یہ ہے کہ انسان کو کسی بھی قسم کی پریشانی لاحق نہیں ہوتی اس کا دل ہر وقت خوش اور مطمئن رہتا ہے۔ لیکن یہ  
 این سعادت بزور بازو نیست تانا بخشد خدا کے بخشندہ  
 یہ معنی ہرگز نہیں کہ اللہ والوں کو تکالیف اور مصائب نہیں پہنچتے۔

### تانیہ حصہ

(فتویٰ)

امام شافعیؒ کے شاگرد ربیع بن سلیمان بیان کرتے ہیں کہ ہم امام کی خدمت میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک آدمی جس کے ہاتھ میں ایک رقعہ تھا، امام صاحبؒ کی خدمت میں حاضر ہوا، امام شافعیؒ اس رقعہ کو دیکھ کر پہلے مسکرائے پھر اس پر کچھ لکھا اور اس آدمی کو واپس کر دیا۔ ہمیں خیال ہوا کہ امامؒ سے کوئی مسئلہ دریافت کیا گیا ہے، چنانچہ ہم اس آدمی کے پیچھے گئے اور اس سے وہ کاغذ لے کر دیکھا اس میں یہ شعر لکھا ہوا تھا۔

سبح الفتن المکرم ہلہ فہ ترابور و صتمۃ مشتاتہ العنود جراح  
 مفتیؒ کو سے پوچھو کہ: کیا محبوب کی زیارت کرنے اور اس کے ساتھ سینہ ملاسنے  
 میں کچھ گناہ ہے؟

امام شافعیؒ نے اس کے جواب میں ذیل کا شعر لکھ دیا۔

اقول معاذ اللہ ان ینذہب التفتی تلاصق اکباد بہت جراح

معاذ اللہ! میرے نزدیک فتویٰ آپس میں ایسے دلوں کو نہیں ملا سکتا۔ جن میں زخم ہوں۔

سائل کا سوال صرف ایک شعر میں تھا، امامؒ نے جواب بھی ایک ہی شعر میں دیا، جواب کا حاصل یہ ہے کہ سوال جس ملاقات اور اختلاط کا ذکر ہے، یہ صرف زوہین ہی کے لئے ممکن ہے، غیر زوہین کے لئے شرعاً اسکی اجازت نہیں۔

### تانیہ حصہ

(عفو اللہ)

نور الابصار میں بحوالہ روض الغائق سریدین سعید سے نقل کیا گیا ہے کہ امام شافعیؒ مسجد نبویؐ

میں صبح کی نماز پڑھ کر بیٹھے ہوئے تھے، ایک آدمی آپ کے پاس آیا اور عرض کرنے لگا کہ میں اپنے گناہوں سے بہت خوفزدہ ہوں مجھے شرم آتی ہے کہ میں باری تعالیٰ کے سامنے حاضر ہوں گا اور میرے پاس سوائے توبہ کے اور کوئی نیک عمل نہیں۔ امام شافعی نے فرمایا اگر حق تعالیٰ کو یہ منظور ہوتا کہ تمہیں مسامحت سے مایوس کر دیں تو گناہوں کی بخشش کا ذمہ نہ لیتے۔ (ومن یغفر الذنوب الا للہ) اور فرمایا اگر اللہ تعالیٰ تجھے جہنم میں ہمیشہ عذاب دینا چاہتے تو تمہیں توبہ کی توفیق نہ دیتے، پھر آپ نے یہ اشعار پڑھے:

ان كنت تغدو في الذنوب جليداً وتغامت في يوم العاد وعبيداً  
اگر تو گناہوں میں بھڑکا ہوا ہے۔ لیکن تجھے آخرت کے عذاب کا ڈر ہے۔

تلقه اناك من الميهم عنده واناك من نعمه عليك فريدا  
تو بلاشبہ رب ہمیں کی طرف سے تیری مغفرت ہوگی (اور) تیرے اوپر ان کے  
ان کے انعامات ہوں گے۔

لا تيا سن من لطفه ريك في الحشار في بطن امك مصنعه ووليداً  
اللہ تعالیٰ کا لطف دیکھ کر جو شکم ماور میں بھی شامل حال رہا، اس سے مایوسی کی کوئی وجہ نہیں۔

ورشا ان تغلى جهنم خالداً ما كان الصد قلبك التوحيدا  
مگر اللہ تعالیٰ کو یہ منظور ہوتا کہ تم ہمیشہ جہنم میں جلتے رہو تو کبھی تمہارے دل میں اپنی توبہ نہ ملے  
امام شافعی کے یہ اشعار سن کر وہ آدمی بہت رویا اور پورے ذوق و شوق سے اللہ تعالیٰ  
کی عبادت میں مشغول ہو گیا۔ اور امام کے ان اشعار سے اسے بڑی تسلی ہوئی۔

ان اشعار میں امام بصرہ نے چند حقائق کو بیان فرمایا ہے۔ اولاً یہ کہ انسان کو اپنے گناہوں  
کے مجرم اور کثرت کی وجہ سے رحمت خداوندی سے ناامید اور مایوس نہیں ہونا چاہئے۔  
ارشاد باری تعالیٰ ہے:

قل يا ابا دعو السذین اسرفوا علی انفسهم (مے نبی صلی اللہ علیہ وسلم) آپ کہہ دیجئے کہ

لا تقنطروا من رحمة اللہ ان اللہ

یغفر الذنوب جميعاً انه هو الغفور الرحیم (کہے) اپنے اوپر زیادتیاں کی ہیں کہ تم خدا کی

رحمت سے ناامید مت ہو۔ بالیقین خدا تعالیٰ تمام (گذشتہ) گناہوں کو معاف فرما دے واقعی

وہ بڑا بخشنے والا بڑی رحمت والا ہے۔ (بیان القرآن)

ثانیاً انسان کے گناہ خواہ کتنے ہوں، اگر وہ ان پر پریشان اور شرمندہ ہے اور اس کے دل میں خوفِ آخرت ہے، تو اللہ تعالیٰ کسی نہ کسی وقت توبہ کی توفیق عطا فرما کر اسکی مغفرت فرمادیں گے۔  
ثالثاً آدمی کی سعادت یا شقاوت کا ماں کے پیٹ ہی میں فیصلہ کر دیا جاتا ہے، حضرت ابن مسعودؓ سے ایک حدیث مروی ہے جب کا مضمون یہ ہے کہ: بچہ شکمِ مادر میں لطف، خلط، مصغذ کے مختلف دھڑکے کے چار ماہ کا ہو جاتا ہے، تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک فرشتہ آتا ہے، اور اس بچہ کے لئے چار چیزوں کا فیصلہ کر دیتا ہے: عمل، حسرت، رزق، سعادت یا شقاوت۔ بعد ازیں اس میں روح پھونک دی جاتی ہے۔

اس حدیث کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ انسان اموں خیر کو ترک کر دے اور ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھ جائے۔ چنانچہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے جب یہ حدیث سنی تو آپ کے سامنے انہوں نے اسی قسم کے خیال کا اظہار کیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: عمل کرو کیونکہ نیک اعمال کی توفیق اسی کو دی جاتی ہے جو سعادت مند اور نیک بخت ہوتا ہے۔

رباعاً۔ توحید (جو مراد ایمان ہے) کا تعلق قلب سے ہے۔ زبان سے نہیں۔ ما جات  
المعنى قلبك التوحید اسی کی طرف اشارہ ہے۔ (دا اللہ اعلم)  
(گردش زمانہ)

بحسن الزمان کثیرۃ لاتنقضی و سرورۃ یاتیکہ کالاعیاد  
حوادثِ زمانہ اتنے کثیر ہیں جو ختم نہیں ہوتے۔ اور اسکی سترتیں عید کی طرح کبھی کبھی  
آتی ہیں۔

امام موصوف اس شعر میں زمانہ کی سرتوں اور اس کے مصائب و حوادث کے درمیان موازنہ کرنا چاہتے ہیں۔ کہ زمانہ کی خوشیاں اور سرتیں اس کے حوادث اور مصائب کے مقابلہ میں عید کی مانند ہیں جو کبھی کبھی آتی ہیں۔ سال بھر میں عید صرف دو دفعہ آتی ہے۔ یہی مثال خوشی اور سرت کی ہے۔  
ملك الاکبر فاسترق رقابہم و تراہ رقائف سید الاعیاد  
زمانہ اہل علم و فضل کا تو مالک ہے کہ ان کو اپنا غلام بنائے ہوتے ہے۔ اور خود ایسے  
لوگوں کے ہاتھ میں مجوس ہے جو پتھر سے درجہ کے کینے ہیں۔

یعنی زمانہ کی ستم ظریفی ملاحظہ کرو کہ اہل فضل و کمال کا مالک اور آقا بنا ہوا ہے۔ اور ان کو اپنے  
زیر تصرف کیا ہوا ہے۔ اور خود ایسے کینے لوگوں کا غلام ہے جنکا وجود انسانیت کے لئے باعثِ عار ہے۔

تنبیہ | حدیث میں آتا ہے کہ زمانہ کو بڑا نہ کہو کیونکہ زمانہ تو اللہ تعالیٰ کے قبضہ و تصرف میں ہے۔  
امام شافعی کے ان اشعار میں زمانہ سے مراد دینی مال و جاہ ہے، یعنی یہ دونوں چیزیں اہل فضل و کمال  
سے عوام پر گشتہ رہتی ہیں، اور کچھ لوگ ان میں متصرف ہیں۔

(کسی کی موت پر خوشی کی مذمت)

ابن عبد الحکیم کہتے ہیں کہ میں نے اشہب کو امام شافعی پر موت کی بد دعا کرتے ہوئے سنا۔  
امام سے اس کا ذکر کیا گیا تو فرمایا:

تمنئ بحال ان اموت وان امت فقلک سبیل لستے فیہا بامعد  
لوگ میرے مرنے کی تمنا کرتے ہیں، اور اگر میں مر جاؤں تو (موت کا) یہ راستہ ایسا  
نہیں کہ میں اکیلا ہی اس پر چلنے والا ہوں۔

فقلک للذی ینعی خلافت الذی معنی تعی الاخری مثلہا منکات قد  
جو نورشتہ خلافت کے خلاف کی تمنا کرتا ہے (مثلاً وقت سے پہلے میری موت)  
اس سے کہو کہ وہ بھی ویسی ہی چیز کے لئے تیار ہے، گویا وہ سر پر کھڑی ہے۔

وقد علموا لیسفیع العلم صندم اذا ابت ما اللداعی علی بخلد  
وہ جانتے ہیں۔ کاش! ان کا علم نافع ہوتا۔ کہ جب میں مر جاؤں گا تو مجھ پر موت کی  
بد دعا کرنے والا بھی ہمیشہ نہیں رہے گا۔

قائدہ۔ شارح نے لکھا ہے کہ اشہب، ابن عبدالعزیز بن داؤد مصر میں ماکی مذہب کے فقیہ تھے۔  
انکی ولادت اسی سال ہوئی جو امام شافعی کا سن ولادت ہے، ولادت امام شافعی کے ۱۸ دن بعد  
ہوئی، یہ بزرگ امام شافعی کی عداوت میں مشہور تھے۔

امام شافعی ان اشعار میں بتلانا چاہتے ہیں کہ دشمنوں کی موت کی تمنا ایک احمقانہ آرزو ہے،  
کیونکہ موت کے پنجے سے نہ وہ بچ سکتا ہے نہ یہ اس لئے کسی دوسرے کی موت کی تمنا کرنے والا گریا  
خود اپنے لئے موت کی تمنا رکھتا ہے۔ ابن عبد الحکیم کہتے ہیں۔ امام شافعی کے دصال کے بعد اشہب  
نے ان کے ترکہ سے ایک غلام خریدا، اور وہی غلام تیس دن بعد میں نے اشہب کے ترکہ سے خریدا۔  
فان الدنیامی دار الغرور۔

یہ اشعار بھی درحقیقت طفیل غزوی کے ہیں۔ امام شافعی ان کو بکثرت پڑھا کرتے تھے۔ اس  
لئے ان ہی کی طرف منسوب ہو گئے۔

(مسلک)